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181. 
Fakultätsübergreifender Leistungsbereich „Universit ätsmuseen“; Einrichtung 
Das Rektorat hat in seiner Sitzung am 5.2.2009 gemäß § 20 Organisationsplan der Karl-Franzens-
Universität Graz vom 27.3.2007 die Einrichtung des fakultätsübergreifenden Leistungsbereichs 
„Universitätsmuseen“ beschlossen und diesen Leistungsbereich der Vizerektorin für Forschung und 
Weiterbildung unterstellt. 
 

Der Rektor: 
Gutschelhofer 

 
 
182. 
Fakultätsübergreifender Leistungsbereich „Universit ätsmuseen"; Leitung 
Das Rektorat hat in seiner Sitzung vom 5.2.2009 
 

Herrn Ao.Univ.-Prof. Dr.phil. tit.Univ.-Prof. Dieter-Anton Binder  
 
zum Leiter des fakultätsübergreifenden Leistungsbereichs „Universitätsmuseen“ bestellt. 
 

Der Rektor: 
Gutschelhofer 

 
 
183. 
Spezialvollmacht gem. § 28 UG 2002 iVm der Bevollmä chtigungsrichtlinie durch den Rektor auf 
Grund der Einrichtung des fakultätsübergreifenden L eistungsbereichs „Universitätsmuseen“ 
gem. § 20 des Organisationsplans 2007 der KFUG durc h das Rektorat 
Mit der Spezialvollmacht erfolgt die Bestellung des Beauftragten für Sammlungen zum 
wissenschaftlichen und geschäftsführenden Leiter des Leistungsbereichs Universitätsmuseen  
sowie die Betrauung mit dessen Außenvertretung und wird zugleich die Bevollmächtigung zum 
Abschluss von Rechtsgeschäften im Namen der Universität für den Leistungsbereich 
Universitätsmuseen erteilt.  

 
bevollmächtigter Beauftragter 

für Sammlungen bzw. 
wissenschaftlicher und 

 
Fakultätsübergreifender 

Leistungsbereich 
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geschäftsführender Leiter und 
Außenvertretung 

Ao.Univ.-Prof. tit.Univ.-Prof.  
Dr.phil. Dieter-Anton Binder Universitätsmuseen 

 
Der Rektor: 

Gutschelhofer 
 
 
 
184. 
Curricula-Kommission Mathematik; Ausscheiden eines Mitglieds (Kurie der 
UniversitätsprofessorInnen) 
Aus der Curricula-Kommission Mathematik ist Herr Univ.-Prof. Dr. Stefan Hergarten von seiner 
Funktion als Mitglied zurückgetreten. 
 
An seiner Stelle wurde 

Herr Univ.-Prof. Dr. Wilhelm Schappacher  
nominiert. 
 
Weiters wurde Herr Univ.-Prof. Dr. Stefan Hergarten als Ersatzmitglied nominiert. 
 
 

Die Vorsitzende des Senates: 
Hinteregger 

 
 
 

185. MITTEILUNGEN 
 
MITTEILUNGEN DES BÜROS FÜR INTERNATIONALE BEZIEHUNG EN 
Tel.: (0316) 380-1249 
Die Mitteilungen des Büros für Internationale Beziehungen sind teilweise in diesem Mitteilungsblatt 
oder auf folgender Homepage zu finden: 

 
http://international.uni-graz.at  

 
Im Büro für Internationale Beziehungen gehen außerdem laufend aktuelle Informationen und 
Antragsunterlagen zu den diversen EU-Mobilitäts- und Forschungsprogrammen, zu 
Auslandsstipendien seitens des Bundesministeriums für Wissenschaft und Forschung sowie sonstigen 
geförderten Auslandsaufenthalten und Förderungspreisen ein, die auf der Webseite nur auswahlartig 
angeführt werden können. Ebenso erhältlich sind im BIB Informationen zu Seminaren, Kongressen, 
Tagungen, Kursen, Lehrgängen, Praktika, Sommerschulen und Sprachkursen im Ausland sowie 
diverse, für den internationalen Bereich relevante Fachzeitschriften. Bei Interesse bitte sich direkt im 
Büro für Internationale Beziehungen zu informieren. 
 
NEWSLETTER DES FORSCHUNGSMANAGEMENT und -SERVICE 
Tel.: (0316) 380-1287 
Der Newsletter des Forschungsmanagement und -service erscheint 14-tägig und beinhaltet nationale 
und internationale Ausschreibungen, Veranstaltungshinweise und forschungsrelevante Informationen. 
Zu finden ist der Newsletter auf der Homepage unter der Rubrik „Aktuelles“: 

 
http://www.uni-graz.at/forschung  

 
Das Forschungsmanagement und -service bietet Beratungen und Dienstleistungen zu 
Forschungsförderung, Technologie- und Wissenstransfer sowie 
Qualitätssicherung/Forschungsevaluierung. Im Laufe der Zeit wurde die Dienstleistungspalette 
wesentlich erweitert auf: EU-Projektberatung, Koordination aller Meldeprozesse gem. §§ 26-28 UG 
2002, Vor- und Zwischenfinanzierung von Projekten, Forschungsdokumentation, 



 239 

GründerInnenberatung (Science Park Graz), Rechtsberatung in allen forschungsrelevanten Bereichen, 
Technologieverwertung und Patente. Das Sekretariat des Forschungsmanagement und -service ist 
von Montag bis Freitag von 9:00 bis 16:00 Uhr besetzt; das gesamte Team steht Ihnen nach 
vorheriger Vereinbarung auch außerhalb der Sekretariatsöffnungszeiten zur Verfügung. 
 
 

Die Universitätsdirektorin: 
Edlinger 
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186. AUSSCHREIBUNG VON STELLEN 
 
Die Karl-Franzens-Universität strebt die Erhöhung d es Frauenanteils an und fordert deshalb 
qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf . 
 
Frauen werden bei gleicher Qualifikation vorrangig aufgenommen. Dabei gilt: Wenn 
Bewerberinnen, die für die angestrebte Stelle gleic h geeignet sind wie der bestgeeignete 
Mitbewerber, vorhanden sind, sind diese solange vor rangig aufzunehmen, bis der Anteil der 
Frauen an der Gesamtzahl der dauernd Beschäftigten innerhalb der jeweiligen 
personalrechtlichen Kategorien an der Universität m indestens 40 % beträgt. 
 
Sollte sich keine Frau bewerben, muss u. U. die Aus schreibung wiederholt werden. Dies führt 
zu einer Verlängerung des Auswahlverfahrens. Bewerb ungen im Zuge der ersten 
Ausschreibung werden bei der Auswahl weiterhin berü cksichtigt. 
 
 
Ihre Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte innerhal b der angegebenen Bewerbungsfrist inkl. 
Lebenslauf, Foto und relevanter (Dienst-)Zeugnisse unter Angabe der jeweiligen Kennzahl an: 
 

 
Karl-Franzens-Universität Graz 
Personalwesen 
Universitätsplatz 3 
8010 Graz  
E-Mail: bewerbung@uni-graz.at  
 

 
Reisekosten, die im Zusammenhang mit dem Auswahlver fahren entstehen, werden von der 
Karl-Franzens-Universität Graz nicht ersetzt. 
 
Damit Sie alle Informationen zum aktuellen Stand Ih rer Bewerbung so schnell wie möglich 
erhalten und wir damit auch einen kleinen Beitrag z ur Schonung unserer Umwelt liefern 
können, gestalten wir die gesamte Kommunikation mit  Ihnen, sehr geehrte Bewerberinnen und 
Bewerber, per E-Mail. Geben Sie uns deshalb bitte –  wenn möglich – auch Ihre E-Mail Adresse 
bekannt. Sollten Sie über keine E-Mail Adresse verf ügen, erhalten Sie alle entsprechenden 
Informationen selbstverständlich in Papierform. Vie len Dank! 
 
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 
 
 
 
186.1 Stellenausschreibungen für Wissenschaftliches  Personal  
 
 

RECHTSWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT 
 
 

Ideenreich, Innovativ, International – mit 3.000 MitarbeiterInnen und 22.000 Studierenden bietet die 
Karl-Franzens-Universität Graz ein spannendes und abwechslungsreiches Arbeitsumfeld. Mit unserer 
Forschungs- und Lehrkompetenz sind wir eine zentrale Institution für die Sicherung des Standorts 
Steiermark. 
  
Das Institut für Österreichisches, Europäisches und Vergleichendes Öffentliches Recht, 
Politikwissenschaft und Verwaltungslehre sucht eine/n 

      
Universitätsassistent/in ohne Doktorat  

(20 Stunden/Woche; befristet auf 4 Jahre; voraussichtlich zu besetzen ab sofort) 
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Aufgabenbereich: 
- Selbständige Forschung 
- Wissenschaftliche Mitarbeit 
- Abhaltung von und Mitwirkung an Lehrveranstaltungen 
- Betreuung von Studierenden 
- Organisations- und Verwaltungstätigkeiten 
 
Fachliche Qualifikation: 
- Abgeschlossenes Diplom- oder Magister-/Masterstudium der Rechtswissenschaften  
- Sehr gute Kenntnisse im Öffentlichen Recht 
- Sehr gute Englischkenntnisse 
- Gute EDV-Kenntnisse 
 
Persönliche Anforderungen: 
- Soziale Kompetenz, im besonderen Teamfähigkeit 
- Kommunikations- und Organisationsfähigkeit 
- Wissenschaftliche Neugier und Problembewusstsein 
 
Wir bieten Ihnen eine anspruchsvolle und spannende Tätigkeit und Gelegenheit zur 
wissenschaftlichen Weiterqualifikation in einem netten und engagierten Team. 
 
Ende der Bewerbungsfrist: 18. März 2009 
Kennzahl: 23/73/99 ex 2008/09 
 
Bei Interesse senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen innerhalb der angegebenen Bewerbungsfrist 
inkl. Lebenslauf, Foto und relevanter (Dienst-)Zeugnisse unter Angabe der Kennzahl bitte an: 
 
Karl-Franzens-Universität Graz 
Personalwesen 
Universitätsplatz 3 
8010 Graz  
oder per Email an: bewerbung@uni-graz.at 
 
 
 
 
 
 

NATURWISSENSCHAFTLICHE FAKULTÄT 
 
 
Ideenreich, Innovativ, International – mit 3.000 MitarbeiterInnen und 22.000 Studierenden bietet die 
Karl-Franzens-Universität Graz ein spannendes und abwechslungsreiches Arbeitsumfeld. Mit unserer 
Forschungs- und Lehrkompetenz sind wir eine zentrale Institution für die Sicherung des Standorts 
Steiermark. 
 
Das Institut für Physik sucht für den Institutsbereich Geophysik, Astrophysik und Meteorologie 
eine/n 
 

Universitätsassistent/in mit Doktorat  
(40 Stunden/Woche; befristet auf 6 Jahre - mit Qualifizierungsvereinbarung;  

voraussichtlich zu besetzen ab 03.08.2009) 
 
Aufgabenbereich: 
Mitarbeit im Forschungsbetrieb des Institutsbereichs Geophysik, Astrophysik und Meteorologie (IGAM) 
des Instituts für Physik und leitende Mitentwicklung der Arbeitsgruppe Atmosphärenfernerkundung, 
Klimaphysik und Umweltmeteorologie, insbesondere der Forschungsgruppe Atmospheric Remote 
Sensing and Climate System (ARSCliSys) in diesem Rahmen; Leitung der Klimastation des IGAM; 
Mitwirkung im Lehrbetrieb in selbstständiger Lehre und Studierendenbetreuung, primär im Bereich 
Umweltphysik und Meteorologie; Mitwirkung in Organisationsangelegenheiten des IGAM. 
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Fachliche Qualifikation: 
Naturwissenschaftliches Doktorat, vorzugsweise aus dem Fach Geophysik/Physik oder Meteorologie; 
Forschungserfahrung in Geo- und Klimaphysik, insbesondere in Atmosphären- und Klimabeobachtung 
mittels Satelliten-Fernerkundung und mit einschlägiger Modellierung und Analyse einschließlich mit 
Okkultationsmethoden; Erfahrung mit Wetter-/Klimastations-Leitung von Vorteil; Lehrerfahrung im 
Bereich der Geophysik und Meteorologie; sehr gute Englischkenntnisse; Erfahrung in 
Drittmittelprojekt-Akquisition und in der Leitung international integrierter wissenschaftlicher Projekte 
erwünscht. 
 
Persönliche Anforderungen: 
Fähigkeit zur selbstständigen Forschung, Lehre und Teamleitung; hohe persönliche Motivation zu 
wissenschaftlicher Exzellenz und Fähigkeit auch MitarbeiterInnen sowie Studierende zu motivieren 
und zu fördern; Fähigkeit, mit Hilfe selbst akquirierter Projektmittel ein Forschungsteam zu betreiben; 
Führungs- und Organisationskompetenz sowie Freude an der Arbeit mit Menschen in einem 
international orientierten Umfeld. 
 
Der/die Stelleninhaber/in wird eine wichtige Rolle bei der gedeihlichen Entwicklung des Bereichs 
Atmosphärenfernerkundung und Klimaphysik im IGAM spielen — auch in Zusammenarbeit mit dem 
Wegener Zentrum für Klima und Globalen Wandel der Universität, mit dem enge Kooperation besteht 
— sowie in der Lehre zu Umweltphysik und Meteorologie. 
 
Ende der Bewerbungsfrist: 18. März 2009 
Kennzahl: 23/16/99 ex 2008/09 
 
Bei Interesse senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen innerhalb der angegebenen Bewerbungsfrist 
inkl. Lebenslauf, Foto und relevanter (Dienst-)Zeugnisse unter Angabe der Kennzahl bitte an: 
 
Karl-Franzens-Universität Graz 
Personalwesen 
Universitätsplatz 3 
8010 Graz  
oder per Email an: bewerbung@uni-graz.at 
 
 
 
 
Ideenreich, Innovativ, International – mit 3.000 MitarbeiterInnen und 22.000 Studierenden bietet die 
Karl-Franzens-Universität Graz ein spannendes und abwechslungsreiches Arbeitsumfeld. Mit unserer 
Forschungs- und Lehrkompetenz sind wir eine zentrale Institution für die Sicherung des Standorts 
Steiermark. 
  
Das Institut für Psychologie sucht für den Arbeitsbereich Sozialpsychologie eine/n 

      
Universitätsassistent/in ohne Doktorat  

(20 Stunden/Woche; befristet auf 4 Jahre; voraussichtlich zu besetzen ab 04.05.2009) 
 
Aufgabenbereich: 
- Empirische sozialpsychologische Forschung 
- Mitwirkung bei Forschungsprojekten im Arbeitsbereich 
- Verwaltung und administrative Aufgaben im Arbeitsbereich 
- Lehre im Umfang von durchschnittlich 2 SWS pro Studienjahr 
 
Fachliche Qualifikation: 
Sehr guter Diplom- oder Master-Abschluss in Psychologie; einschlägige Kenntnisse auf Gebieten 
empirisch-quantitativer sozialpsychologischer Forschung, insbesondere Erfahrungen in den Bereichen 
selective exposure, biased assimilation, Selbstregulation und Ego-Depletion, sowie judgement & 
decision-making. 
Erwünscht ist die nachgewiesene Befähigung zu eigenständiger wissenschaftlicher Tätigkeit, u. a. 
Planung, Durchführung und Analyse empirisch-experimenteller Untersuchungen. BewerberInnen 
sollten bereits Vorerfahrungen haben als Hilfskräfte, TutorInnen oder ForschungspraktikantInnen. 
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Ideal sind für zukünftige Forschungsprojekte besondere Kenntnisse in Bereichen der 
sozialpsychologisch ausgerichteten Rechtspsychologie und Kriminologie und Terrorismusforschung. 
Für die zu erbringenden Lehr- und Forschungsaufgaben in deutschsprachigen Kursen sind neben 
Englischkenntnissen sehr gute deutsche Sprachkenntnisse erforderlich, sowie die Befähigung und 
Bereitschaft neben inhaltlichen Arbeiten organisatorische Abläufe zu planen, zu verwalten und 
durchzuführen. 
 
Persönliche Anforderungen: 
- Teamfähigkeit 
- Fähigkeit und Bereitschaft zu eigenständigem wissenschaftlichen Arbeiten 
 
Ende der Bewerbungsfrist: 18. März 2009 
Kennzahl: 23/67/99 ex 2008/09 
 
Bei Interesse senden Sie Ihre Bewerbungsunterlagen innerhalb der angegebenen Bewerbungsfrist 
inkl. Lebenslauf, Foto und relevanter (Dienst-)Zeugnisse unter Angabe der Kennzahl bitte an: 
 
Karl-Franzens-Universität Graz 
Personalwesen 
Universitätsplatz 3 
8010 Graz  
oder per Email an: bewerbung@uni-graz.at 
 
 
 
 
186.2 Außeruniversitäre Stellen  
International Atomic Energy Agency; Job Opportunities – February 2009 
Die IAEA hat wieder offene Stellen ausgeschrieben, die unter der Homepage 
http://www.iaea.org/About/Jobs abrufbar sind. 
 
 
 

Die Universitätsdirektorin: 
Edlinger 
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